Grundwissen 10. Klasse, Wpfqr. | : Skalar produkt
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Gegeben: a:a@o' b:abxo
sa,

5 &y
Skalarprodukt von a und b: aeb = a,eb, + ayeb,
Fur das Skalarprodukt gelten folgende Gesetze:

Kommutativgesetz: éeb = ll)eél

Assoziatives Gesetz: (koé) eE) = ko(éeb ), keR
Distributivgesetz: ae (E)A ;:) = aeb+bec
Es gilt: élelli) =0 ;—,1" lI:)

Schliel3en die Vektoren a und b den Winkel ¢ ein, so gilt:

P o aeb _ agb.+agb
aeb =|ale|blecos¢p < cosp=F—HF = cosop =

laplb] Jaz+a?-\b2+b?
Anwendung:

Nachweis der Orthogonalitét:

=0y 3 0
85 &3
Behauptung: é" lI:)
Nachweis: 46 + 8e(-3) = 24 —24=0 = a” b

Berechnung des Winkels ¢, den die Vektoren a und BeinschlierSen

N sdorér a8o6
a=¢_ ub=¢ =
8321' :éGra
COoSop = —aﬁar'é COSop = 4g8+396 = 24+18 :4_2 ¢ = 32,860
lallbl J16+91/64+36 510 50

Zusammenstellung: Anette Schalk, Staatliche Real schule Geisenfeld



